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NEW PUBLICATION
Sylloge Nummorum Parthicorum, Vol. 2

The second volume of “Sylloge Nummorum Parthicorum” examines the history
and culture of the reign of Mithradates Il (c. 122/1 - 91 BC), who consolidated and
expanded the Parthian state. In addition to his coinage, the present volume draws
on other primary sources, such as cuneiform tablets from Mesopotamia, in order to
illuminate an otherwise poorly known and documented period of ancient Iranian
history. This publication by Vesta Sarkhosh Curtis, Alexandra Magub, Elizabeth J.
Pendleton and Edward C. D. Hopkins is an essential tool not just for numismatists,
but also for historians and art historians, presenting various aspects of Parthian
coinage: chronology, mint identification, the iconography within a broader Iranian
context, typology and metrology. The catalogue offers a complete record of coin
production under Mithradates ll, illustrating and describing 1,996 coins from
leading international institutions and other sources.
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ca. April 2020, 650 Seiten, zahlreiche Abb.,
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VESTA SARKHOSH CURTIS (li.) is Curator of Middle Eastern Coins at the British Museum

ALEXANDRA MAGUB (mi.li.) is Research Assistant at the Victoria and Albert Museum and member of the international Parthian Coin Project
ELIZABETH JOY PENDLETON (mi.re.) is Project Curator of Parthian Coins at the British Museum

EDWARD C. D. HOPKINS (re.) is author and independent Researcher, noted expert on Parthian coinages and developer of Parthia.com



INFRASTRUCTURE
AND DISTRIBUTION
IN ANCIENT
ECONOMIES

BERNHARD WOYTEK (Ed.)

Infrastructure and Distribution
in Ancient Economies

Proceedings of a conference held at the Austrian
Academy of Sciences, 28-31 October 2014

Denkschriften der phil -hist. Klasse 506, Mérz 2019, 534 Seiten mit
zahlr. Abb., 29,7x21cm, gebunden, englisch-franzosisch-deutsch
Print: 978-3-7001-8108-8 | Online: 978-3-7001-8471-3

Preis: € 229,- | E-Book: € 168,-

epub.oeaw.ac.at/8108-8

his volume presents the proceedings of the international interdisci-

plinary founding conference of the division “Documenta Antiqua”
at the Institute for the Study of Ancient Culture of the Austrian Acade-
my of Sciences (Vienna), held in 2014. The research focus of the new
division are the source disciplines of ancient history: mainly epigraphy,
numismatics and papyrology. The book contains an introductory essay
as well as 17 contributions on various aspects of ancient infrastructure
and on the flow of money, goods and services in ancient economies:
in the classical and Hellenistic Greek world, the Roman Empire and
in ancient Iran, from Neo-Assyrian times to the Parthian and Sasa-
nian periods. In a general perspective, there is a special emphasis on
numismatic contributions. So far, numismatics hardly played a part
in modern research on the ancient infrastructure, although money
and financial services are universally acknowledged to be indispensa-
ble elements of the infrastructure of modern societies. Hence, in this
volume numismatics is fully integrated into research on the circulation
of goods and the infrastructure of the ancient world for the very first
time. Among the topics covered in these innovative contributions the
following may be singled out: the economic implications of the exten-
sive countermarking of Hellenistic silver coinages in Asia Minor; the
importation and monetary use of blocks of foreign and obsolete bronze
coins; patterns of coin production and coin distribution in the Roman
Empire in the principate; structures of minting in ancient Iran in the
Arsacid and Sasanian periods.

verlag.oeaw.ac.at
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MICHAEL ALRAM

Das Antlitz des Fremden

Die Miinzprdagung der Hunnen und Westttirken
in Zentralasien und Indien

Schriften des Kunsthistorischen Museums 17,

November 2016, 166 Seiten, zahlreiche Abbildungen, durchgehend
vierfarbig, kartoniert, 28x24,5 cm, Deutsch

Print: ISBN 978-3-7001-8047-0 | Online: ISBN 978-3-7001-8081-4
Preis: € 49,- | E-Book: € 36,-

epub.oeaw.ac.at/8047-0

D ie Miinzpriagung der ,iranischen“ Hunnen und Westtiirken stellt
ein einzigartiges Zeugnis fiir die Geschichte Zentralasiens und
Nordwestindiens in der Spétantike dar. Sie illustriert das Selbstver-
stindnis der hunnischen und tiirkischen Herren und zeigt, welch
vielfiltige politische, wirtschaftliche und kulturelle Einfliisse auf sie
wirkten. Die Kernzone ihres Herrschaftsbereiches erstreckte sich vom
heutigen Usbekistan tiber Afghanistan bis nach Pakistan und Mit-
telindien; der chronologische Rahmen reicht vom ausgehenden

4. bis ins 10. Jahrhundert n. Chr.

Das vorliegende Buch fasst die neuesten Forschungsergebnisse
zusammen und gibt anhand der Miinzen sowie ausgewéhlter archdol-
ogischer Zeugnisse spannende Einblicke in die Geschichte und Kultur
eines Raumes, der gerade heute wieder im Brennpunkt internationaler
Politik und Auseinandersetzung steht.
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ELISABETH HASSMANN, HEINZ WINTER

Numophylacium Imperatoris
Das Wiener Miinzkabinett im 18. Jahrhundert

Schriften des Kunsthistorischen Museums 14

Mérz 2016, 256 Seiten, zahlreiche Abbildungen, durchgehend
vierfarbig, kartoniert, 28x24,5 cm, Deutsch

Print: ISBN 978-3-7001-7841-5 | Online: ISBN 978 -3-7001-7980 -1
Preis: € 49,90 | E-Book: € 37,-

epub.oeaw.ac.at/7841-5

ie Monographie behandelt die spannende Entstehungsgeschichte

des Miinzkabinetts des Kunsthistorischen Museums (Wien) im 18.
Jahrhundert und schildert reich bebildert sein Werden zu einer der welt-
weit bedeutendsten Sammlungen ihrer Art. Dabei tiberrascht die enge
Verflechtung mit der kaiserlichen Kunstkammer, der Galerie, der Schatz-
kammer und der Hofbibliothek. Zu Beginn des 19. Jahrhunderts wurde
das Miinzkabinett iiberdies zur Wiege der Antikensammlung und der
Agyptisch-Orientalischen Sammlung des Kunsthistorischen Museums.

Die Darstellung basiert auf umfangreichem, bislang unbekanntem

oder unbeachtetem Quellenmaterial, das in einem Anmerkungsapparat
und in einem Quellenanhang wortgetreu dokumentiert wird. Damit
eroffnet sich eine Fundgrube fiir die Kultur-, Kunst- und Sammlungs-
geschichte des Wiener Kaiserhofes mit seinen europaweiten Beziehun-
gen. Es wird zudem ein anschaulicher Einblick in den im Laufe der
Aufklarung eingetretenen Geisteswandel gegeben.

Zwei Schatzfunde von
<Bukharkhudat®-Drachmen aus

na

dem Regionalen Museum Fergana

NIKOLAUS SCHINDEL, LARISSA BARATOVA

Zwei Schatzfunde von
,Bukharkhudat”-Drachmen aus dem

Regionalen Museum Fergana

Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 512,
Veroffentlichungen zur Numismatik 62, Fundmiinzen aus Usbekistan 1,
Dezember 2019, 111 Seiten, 63 Tafeln, kartoniert, 29,7x21 cm, Englisch
Print: ISBN 978-3-7001-8124-8 | Online: ISBN 978 -3-7001- 8667- 0
Preis: € 90,-

epub.oeaw.ac.at/8124-8

er vorliegende Band dokumentiert zwei Schatzfunde der friihis-

lamischen Periode, die aus dem Osten des heutigen Usbekistan
stammen und im Regionalen Museum Fergana verwahrt werden. Beide
bestehen ausschlieSlich aus sogenannten ,,Bukharkhudat“-Drach-
men. Sie werden vollstindig photographisch dokumentiert, um einen
Anstof3 zu einer eingehenderen Beschiftigung mit dieser bisher nur
ungeniigend erforschten Geldsorte zu geben. Dies ist der erste Band im
Rahmen der neubegriindeten Reihe ,,Fundmiinzen aus Usbekistan.

verlag.oeaw.ac.at



ANDREA GARIBOLDI

Sylloge Nummorum

Sasanidarum Tajikistan

Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 499,
Vergffentlichungen zur Numismatik 61, Sylloge Nummorum Sasanidarum,
Oktober 2017, 189 Seiten mit 60 Tafeln, 29,7x21 cm,

kartonierter Pappband, Englisch

Print: ISBN 978-3-7001-8009-8 | Online: ISBN 978-3-7001-8236-8
Preis:€ 79,- | E-Book: € 58,-

epub.oeaw.ac.at/8009-8

he present catalogue is a witness of the cooperation established bet-

ween the Austrian Academy of Sciences and the Ravenna Campus of
the University of Bologna. This study, in fact, finds its origins in the field
activities developed by the Italian Mission in the Yaghnob Valley in Tajik-
istan, which included a significant number of activities, as the systematic
recognition of the numismatic heritage preserved in Tajik State collec-
tions. The present volume provides a valuable addition to the publication
series Sylloge Nummorum Sasanidarum Paris — Berlin - Vienna. The
Tajik numismatic material is extremely important for the monetary his-
tory of Central Asia and the adjacent regions. Making these coin findings
available for further research is a major step in order to reconstruct the
Central Asian numismatic landscape in Sasanian times and beyond.

This catalogue presents a total of 708 coins minted between the 5th

and the 8th century CE, catalogued according to the same typologi-
cal criteria as in the main series SNS Paris - Berlin - Vienna. Though
the number of Sasanian coins is limited, the Iranian model greatly
influenced numismatics in Central Asia considering the impressive
quantity of coins imitating Sasanian prototypes and the period of time
these imitations kept circulating up to the Islamic period. A particular
attention has been dedicated to Bukharkhudat coins and their circu-
lation in the Upper Zeravshan Valley. The picture is enriched by the
important hoard of Corgul’tepa, discovered in 1977, which consists of
400 imitation drachms of Peroz. The hoard is now preserved in the State
Hermitage Museum and has been fully published.

verlag.oeaw.ac.at

DARYOOSH AKBARZADEH, NIKOLAUS SCHINDEL
Sylloge Nummorum
Sasanidarum Iran

A late Sasanian Hoard from Orumiyeh

Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 493,
Veroffentlichungen zur Numismatik 60, Sylloge Nummorum Sasanidarum,
Juni 2017, 304 Seiten, mit 110 Tafeln, 29,7x21 cm,

kartoniert, Englisch

Print: ISBN 978-3-7001-7956-6 | Online: ISBN 978 -3-7001- 8167-5
Preis: €79,- | E-Book: € 58,-

epub.oeaw.ac.at/7956-6

his volume presents for the first time within the Sylloge Num-

morum Sasanidarum (SNS) series a complete coin hoard. The latter
was found in 2007 in the Piran-Shahr region in North-Western Iran,
and ranks among the largest and most important hoards ever found on
the territory of the Islamic Republic of Iran. Containing altogether 1267
drachms, it provides interesting insights not only into the monetary
system of the Late Sasanian period, but also into its economic history,
for which only very few sources exist. The publication of this hoard was
made possible through the cooperation between the Austrian Academy
of Sciences and the Research Institute of ICHTO (Iran Cultural Herit-
age, Handcrafts and Tourism Organization).
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Coinage of the Iranian
Huns and their Successors
from Bactria to Gandhara

(4" to 8" century CE)

Vlame 1

Klaus Vendrevee

KLAUS VONDROVEC

Coinage of the Iranian Huns and
their Successors from Bactria to
Gandhara (4th to 8th century CE)

Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 471,
Verdffentlichungen zur Numismatik 59,

September 2014, 2 Bande mit insgesamt 960 Seiten,
zahlreiche Abb., 1 Karte, 30,5%21,5 cm, gebunden, Englisch
Print: ISBN 978-3-7001-7695-4

Preis: €179, -

e fourth volume in the series of Studies in the Aman ur Rahman

Collection (SARC) covers the coinage of the Iranian Huns and their
Successors. At about 2.450 pieces this is probably the most complete
assemblage of coins from this period, and also includes a substantial
number of hitherto unpublished coin-types. Still the collection is further
augmented by reference material from all major museums of the world,
so that almost every known type is covered. The aim of this volume, by
providing a commented and most complete view of the entire coin-
age of the Iranian Huns, is to make coins as a primary historic source
accessible to the reader and usable for further research for all historic
disciplines. The groundbreaking book by Robert G6bl from 1967 hereby
is considerably enhanced and partly revised.

The book contains 10 chapters, the Kidarites, Dinars (of the Kidarite
and Alkhan period), Alkhan, Tobazini, the Hephthalites, Sasanian
Coinage and Imitations, Nezak Shahs, Alkhan-Nezak Crossover, the
Western Turk Period and finally Gandharan Copper. This term is newly
introduced and covers a phenomenon which has been labeled Kashmir
Smast before. Each chapter discusses the numismatic evidence based on
thorough typological analysis and a short historical overview sum-
marizes the written sources. The Catalogue is arranged by coin-type
but pictures every specimen in the Aman ur Rahman collection. In
addition, a fully illustrated typological index is provided.

NIKOLAUS SCHINDEL

Sylloge Nummorum Sasanidarum
- The Schaaf Collection

With contributions by Michael Alram, Rika Gyselen,
and Robert Schaaf

Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 470,
Veroffentlichungen zur Numismatik 58, November 2014,

263 Seiten, mit 75 Tafeln,29,7x21 cm, kartoniert, Englisch

Print: ISBN 978-3-7001-7696-1 | Online: ISBN 978 -3-7001-7879- 8
Preis: €79,- | E-Book: € 58,-

epub.oeaw.ac.at/7696-1

he present volume is an addition to the publication series Sylloge
Nummorum Sasanidarum Paris — Berlin — Vienna. It contains
the Sasanian coins from the private collection of Robert Schaaf (New
Jersey). Altogether 723 coins are catalogued according to the same
typological criteria as in the main series SNS Paris — Berlin - Vienna.
Outstanding specimens are discussed in connection with material pub-
lished in the main SNS series.

verlag.oeaw.ac.at
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MATTHIAS PFISTERER

Hunnen in Indien

Die Miinzen der Kidariten und Alchan aus dem
Bernischen Historischen Museum und der Sammlung
Jean-Pierre Righetti. Mit typologischen Zeichnungen von
Theresia Eipeldauer

Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 459,
Verdffentlichungen zur Numismatik 57,

Marz 2014, 328 Seiten, zahlreiche Abb., 1 Karte, 30,5%21,5 cm,
kartoniert, Deutsch

Print: ISBN 978-3-7001-7372-4 | Online: ISBN 978-3-7001-7716-6
Preis: € 89,- | E-Book: €71,-

epub.oeaw.ac.at/7372-4

b der zweiten Hilfte des 4. nachchristlichen Jahrhunderts wan-

derten grofiere hunnische Verbande in die Gebiete nordlich und
stidlich des Hindukusch ein und wurden dort sesshaft. Die grofite
Ausdehnung der hunnischen Macht erfolgte dann aber durch die so-
genannten Alchan. Thr Aufstieg begann gegen Ende des 4. Jahrhunderts
in der Gegend um Kabul. Ab dem 5. Jahrhundert tibernahmen sie von
den Kidariten die Herrschaft iiber Gandhara, von wo aus sie schliefSlich
das Guptareich zum Zusammenbruch brachten und weite Teile Nord-
indiens eroberten. Doch im Gegensatz zu den ,.,européischen Hunnen
unter ihrem Konig Attila sind ihre mindestens ebenso bedeutenden
»asiatischen Verwandten aus unserer Perspektive beinahe véllig in Ver-
gessenheit geraten. Erst seit wenigen Jahrzehnten ist es der historischen
Forschung gelungen, etwas mehr Licht in ihre Geschichte zu bringen,
wenn auch teils nur in groben Ziigen und mit vielen Unsicherheiten
behaftet. Die wenigen schriftlichen Uberlieferungen sind oft tendenzids
und unzuverlissig, sodass die Miinzpragungen als Hauptquelle fiir die
geschichtliche Rekonstruktion dienen miissen.

verlag.oeaw.ac.at

FABRIZIO SINISI

Sylloge Nummorum Parthicorum

New York - Paris - London - Vienna - Tehran - Berlin
Vol. 7: Vologases | - Pacorus Il

Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 433,
Veroffentlichungen zur Numismatik 56, Sylloge Nummorum Parthicorum,
Dezember 2012, 431 Seiten, zahlreiche Abb., 30,5%21,5 cm,

kartoniert, Englisch

Print: ISBN 978-3-7001-7206-2 | Online: ISBN 978-3-7001-7511-7
Preis: € 129,- | E-Book: € 103,-

epub.oeaw.ac.at/7206-2

olume VII is the first of nine volumes published in the Sylloge

Nummorum Parthicorum series. This volume covers the reigns of
the Arsacid kings Vologases I - Pacorus II (AD 51 to c. 110). Arsacid
coins are the most important primary source for the history of Iran
from the 3rd century BC until the end of Parthian rule in AD 224.
They provide information about the succession of rulers as well as the
political situation and economic conditions. The Sylloge Nummorum
Parthicorum represents the first attempt to produce a full systematic
reconstruction of the Parthian coin series. For this purpose, this project
collated important coin collections in major museum collections
around the world and has resulted in a new study of this numismatic
material on an unprecedented scale. Volume VII, the first in the series,
catalogues 1320 coins from museums and other sources; in addition,
around 900 other coins have contributed data to the overall study in the
monograph. A detailed typological and metrological analysis serves as
the basis for the chronological study of the series. This reveals the fun-
damental importance of the study of this coinage for the reconstruction
of the history of Parthia in this period.
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FRANZISKA SCHMIDT-DICK

Typenatlas der rémischen
Reichspragung von Augustus
bis Aemilianus

Zweiter Band: Geographische und ménnliche
Darstellungen

Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 428,
Veroffentlichungen zur Numismatik 55,

November 2011, 380 Seiten Textteil + 80 Tafeln, 29,7x21cm,

Karton mit Uberzug, Deutsch

Print: ISBN 978-3-7001-6955-0 | Online: ISBN 978-3-7001-7221-5
Preis: € 89,- | E-Book: € 65,-

epub.oeaw.ac.at/6955-0

as Werk ,, Typenatlas der romischen Reichspragung von Augustus

bis Aemilianus“ hat die systematische Darbietung der Miinze als
zeitgendssische offizielle Primérquelle zum Ziel. Wéhrend der erste
Band weibliche Darstellungen behandelt, stellt der zweite Band Geo-
graphisches und ménnliche Darstellungen vor. Der dritte Band soll
Belebtes und Unbelebtes sowie ein Gesamtregister enthalten. Ausgangs-
punkt ist immer das Bild, nach diesem erfolgt die An- und Zuord-
nung; jeder Typ ist abgebildet, beschrieben, und mit Zitaten aus der
Standardliteratur versehen. Da die Chronologie in spezifischer Weise
berticksichtigt ist (die Tafeln sind mit einer Datenleiste ausgestattet)
und darauf eingegangen wird, wen oder was die Legenden erldutern,
zeigt der Band einerseits Zusammenhange auf, andererseits ermoglicht
er einen Einblick in die Entwicklung des Typeninventars. Somit ist er
nicht nur fiir den Numismatiker hilfreich, sondern erleichtert auch den
Nachbarwissenschaften den Zugang zu einer bisweilen zu wenig oder
nicht entsprechend genutzten Primérquelle.

Craftsmen and coins:

8 open access

LUKE TREADWELL

Craftsmen and coins:

signed dies in the Iranian world
(third to the fifth centuries AH)

Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 423,
Veroffentlichungen zur Numismatik 54, Vergffentlichungen zur Iranistik,
Band 67, Juli 2011, 124 Seiten mit zahlr. Abb., 29,7x21 cm,

broschiert, Englisch

Print: ISBN 978-3-7001-6959-8 | Online: ISBN 978-3-7001-7162-1
Preis: € 31,32 | E-Book: € 23,-

epub.oeaw.ac.at/6959-8

he engravers’ signatures discussed in this book were inscribed

over a thousand years ago on the metal surfaces of coin dies which
measured no more than three and half centimetres in diameter. Al-
though not a single signed die has survived to the present day, a small
number of the many thousands of coins made from them remain in
coin collections all over the world. What do these tiny marks have to
tell us about the early medieval Islamic world?

In fact they tell us a great deal about the working lives of two me-
talworking craftsmen, Mujib and Hasan, who made dies for mints in
Afghanistan and Iran (293/905 to the 360s/970s). The signatures allow
us to identify a number of dirham dies that can be attributed to each
engraver. By comparing the style of these signed dies with unsigned
dies of the same period we can build up a corpus of objects that can be
attributed to each craftsman. The die corpus provides a pool of evidence
upon which to base a detailed study of the engraver’s working practi-
ces. It allows us to see how he manufactured these objects, what kind
of tools he used, the styles of script he chose and even the mistakes he
occasionally made.

verlag.oeaw.ac.at
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MICHAEL ALRAM, RIKA GYSELEN

Sylloge Nummorum Sasanidarum
Paris - Berlin - Wien

Band 2: Ohrmazd I. - Ohrmazd Il.

Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 422,
Verdffentlichungen zur Numismatik 53, Februar 2012, 610 Seiten,

zahlr. Abb., 29,7x21c¢m, Karton mit Uberzug, Deutsch-Franzésisch

Print: ISBN 978-3-7001-6993-2 | Online: ISBN 978-3-7001-7256-7
Preis: € 109,- | E-Book: € 80,-

epub.oeaw.ac.at/6993-2

D er zweite Band der Reihe ,,Sylloge Nummorum Sasanidarum Pa-
ris-Berlin-Wien® behandelt die Regierungen der Kénige Ohrmazd
1. (271/2-273), Wahram 1. (273-276), Wahram II. (276-293), Narseh
(293-302/3) und Ohrmazd II. (302/3-309/10) und schlie8t damit die
Liicke zwischen den bereits erschienenen Bianden 1 und 3. Neben den
umfangreichen numismatischen Kommentaren, Katalog- und Tafelteil
(in Franzosisch und Deutsch) beinhaltet er eine ausfiihrliche histo-
risch-numismatische Einleitung in englischer Sprache, sowie Kapitel
zur Datierung der kushano-sasanidischen Geprége (N. Schindel), zur
Paikuli-Inschrift (C. Cereti, G. Terribili) sowie iiber die metallanalyti-
schen Untersuchungen der behandelten Gepriage (Linke et al., M. Blet-
Lemarquand). Der Band ist damit ein unverzichtbares Handbuch fiir
jeden Numismatiker, Althistoriker, Kunsthistoriker oder Archiologen,
der sich mit iranischer Geschichte der Spatantike beschiftigt.

verlag.oeaw.ac.at

SEALS, SEALINGS AND
TOKENS

FROM BACTRIA TO
GANDHARA

(4" to 8" century CE)
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JUDITH A. LERNER, NICHOLAS SIMS-WILLIAMS

Seals, Sealings, and Tokens
from Bactria to Gandhara
(4th to 8th century CE)

With Contributions by Aman ur Rahman and Harry Falk

Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 421,
Veroffentlichungen zur Numismatik 52,

April 2011, 222 Seiten mit zahlr. Abb., 29,7x21 cm, broschierts, Englisch
Print: ISBN 978-3-7001-6897-3 | Online: ISBN 978-3-7001-7121-8
Preis: € 69,- | E-Book: € 51,-

epub.oeaw.ac.at/6897-3

his volume presents the Bactrian and Gandharan seals, sealings,

and tokens in the Aman ur Rahman collection, which span the
period from the second half of the 4th well into the 8th century CE. As
the largest gathering of such glyptic art in the world, the publication
brings this previously little-known collection to public and scholarly
attention and places it within the context of the history and culture
of the vast crossroads that extended from Afghanistan to Northern
India. This area came under the successive control of Sasanian Persians,
Hunnic tribes, and Turks, and it was home to such religious beliefs as
Buddhism, Hinduism and Zoroastianism. These many influences are
reflected in the iconography and style of the seals made and used in the
region. In discussing these seals, the author, Judith A. Lerner, draws
upon evidence from numismatics and textual remains, as well as from
contemporary sculpture, painting, and decorative arts. Supplementing
her study are chapters on the seal inscriptions by Nicholas Sims-Wil-

liams (Bactrian, Middle Persian and Sogdian) and Harry Falk (Brahmi).
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LARISSA BARATOVA, NIKOLAUS SCHINDEL, EDVARD RTVELADZE
Sylloge Nummorum

Sasanidarum Usbekistan

Sasanidische Miinzen und ihre Imitation aus Bukhara,
Termes und Chaganian

Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 418,
Veroffentlichungen zur Numismatik 51,

Februar 2012, 199 Seiten, mit 47 Tafeln, 29,7x21 cm, kartoniert, Deutsch
Print: 978-3-7001-6945-1 | Online: 978-3-7001-7285-7

Preis: € 69, - | E-Book: € 51,-

epub.oeaw.ac.at/6945-1

ieser Ergdnzungsband der von der Numismatischen Kommission

der Osterreichischen Akademie der Wissenschaften herausgege-
benen Reihe ,,Sylloge Nummorum Sasanidarum Paris — Berlin - Wien"
stellt die sasanidischen Miinzen sowie ihre Imitationen aus verschiede-
nen Museumssammlungen in Usbekistan vor. Insgesamt beinhaltet der
Band 647 Geprige der Sasaniden, der sogenannten iranischen Hunnen
und der frithislamischen Epoche. Vor allem fiir die Miinzen der friithis-
lamischen Periode aus Bukhara und Samarkand, der Hephthaliten und
die Gruppe der Chaganian-Ausgaben wird ein bedeutender Material-
steinbruch erschlossen, wobei dem Katalog ausfiihrliche numismatische
Kommentare beigeftigt sind.

10

COINS, ART AND
CHRONOLOGY II

MICHAEL ALRAM, DEBORAH E. KLIMBURG-SALTER, MINORU INABA,
MATTHIAS PFISTERER (Eds.)

Coins, Art and Chronology Il

The First Millennium C.E. in the Indo-Iranian Borderlands
Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 412,
Veroffentlichungen zur Numismatik 50,

2010,470S., zahlr. Abb., 29,7x21 cm, broschiert, Englisch

Print: 978-3-7001-6885-0 | Online: 978-3-7001-7027-3

Preis: € 98,-

epub.oeaw.ac.at/6885-0

he pre-Islamic history of southern Central Asia-modern Afghani-

stan, Pakistan, northern India and the surrounding areas-continues
to pose challenging problems that can be solved only through inter-
disciplinary efforts. In the tradition of “Coins, Art and Chronology”
(1999), this volume comprises 24 articles by leading experts in the
fields of history, art history, numismatics, archaeology and linguistics
in order to document the current state of research and presents the
results of two international conferences at Kyoto and Vienna in autumn
2008. While the first “Coins, Art and Chronology” concentrated on
the period of the Kushanas and the Sasanians, this volume explores the
post-Kushana period and questions concerning the Hunnic and Turkic
phases in the history of the region, the main focus of most of the contri-
butions. The volume is published within the framework of the National
Research Network “The Cultural History of the Western Himalaya from
the 8th Century”, financed by the Austrian Science Fund.

verlag.oeaw.ac.at



Der Miinzschatz
von Becin

e ¥

Wbt sy Unal, Frisdssch Krimsisgos
Michussl Alrams. ke Plrifler- Tap  Fing,

RAHMI HUSEYIN UNAL, FRIEDRICH KRINZINGER, MICHAEL ALRAM,
SULE PFEIFFER-TAS (Hg.)

Der Miinzschatz von Becin

Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 396,
Veroffentlichungen zur Numismatik 49,

Archdologische Forschungen 17, Janner 2011,

Band 1: 680 Seiten, Band 2: 592 Seiten, 29,7x21cm, broschiert, Deutsch
Print: 978-3-7001-6725-9 | Online: 978-3-7001-7013-6

Preis: € 232,-

epub.oeaw.ac.at/6725-9

er im Jahr 2000 entdeckte Schatzfund von Begin (beim heutigen

Milas in der Stidwest-Tiirkei) ist mit knapp 50.000 islamischen
und tiber 800 européischen Miinzen der gréfite Hort, der jemals in der
Tiirkei im Zuge regulérer archdologischer Grabungen gefunden wurde,
und zugleich der grofite osmanische Miinzschatz tiberhaupt. Der vor-
liegende Band stellt die Ergebnisse der archdologischen, historischen,
wirtschaftsgeschichtlichen und numismatischen Analysen vor, die von
einem tiirkisch-Osterreichischen Forschungsteam erarbeitet wurden.
Die grofie Menge osmanischer Miinzen ermdglichte ein in dieser Fein-
heit bisher unbekanntes Verstandnis des osmanischen Prigesystems im
spaten 16. und frithen 17. Jahrhundert. Auf dieser Grundlage wird der
Quellenwert der Miinze fiir die osmanische Wirtschafts- und Verwal-
tungsgeschichte revolutioniert. Auch fiir die numismatische Beschafti-
gung mit der Miinzpragung des Osmanischen Reiches wird dieser Band
richtungweisend sein.

verlag.oeaw.ac.at

DIE REICHSPRAGUNG
(AISERS TRAIAMNUS

Die Reichspragung des Kaisers
Traianus (98-117)

Band | und Band Il

Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 387,
Veroffentlichungen zur Numismatik 48,

Reihe Moneta Imperii Romani 14, September 2010, 2 Bénde mit insge-
samt 682 Seiten, 156 Tafeln, 29,7x21 cm, Karton mit Uberzug, Deutsch
Print: 978-3-7001-6565-1 | Online: 978-3-7001-7015-0

Preis: € 136,-

epub.oeaw.ac.at/6565-1

it dieser zweibdndigen Arbeit wird ein umfassendes neues

Zitierwerk fiir die Miinzpragung des romischen Kaisers Traianus
(98-117) vorgelegt. Es verzeichnet in einem systematisch aufgebauten
Katalogteil, der auf der Basis von ca. 24.000 Einzelbelegen erstellt ist,
in bisher nicht gekannter Prézision alle Typen und Varianten traiani-
scher Reichsmiinzen. Besonderes Augenmerk gilt der Systematisierung
der vielféltigen Biistendarstellungen des kaiserlichen Miinzbildnisses
sowie der relativen und absoluten Chronologie der Miinzpragung — vor
allem in der Rekonstruktion des Prigeablaufs fiir die so problematische
Periode des fiinften Kaiserconsulats (103-111).

LLI I Der Wissenschaftsfonds.

Gedruckt mit Unterstiitzung des Fonds zur Férderung der
wissenschaftlichen Forschung (FWF)
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LEXIKON

WOLFGANG LESCHHORN

Lexikon der Aufschriften

auf griechischen Miinzen
Band Il

Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse 383,
Veroffentlichungen zur Numismatik 47,

Veroffentlichung der Kleinasiatischen Kommission 47, August 2009,
1200 Seiten, 29,7x21cm, Karton, Deutsch

Print: 978-3-7001-6650-4 | Online: 978-3-7001-6713-6

Preis: € 159,-

epub.oeaw.ac.at/6650-4

D er zweite und letzte Band des Lexikons der Aufschriften auf
griechischen Miinzen erschliefit die Orts- und Personenna-

men auf den griechischen und provinzialrémischen Miinzen vom

7. Jahrhundert vor Christus bis zum 3. Jahrhundert nach Chris-

tus. Stadtenamen, Stammesbezeichnungen und andere Ortsnamen
kennzeichneten die Herkunft der Miinzen. Die fiir ihre Herstellung
verantwortlichen Beamten, Kiinstler und Honoratioren lieflen vielfach
ihre Namen auf die Miinzen setzen. Verzeichnet werden alle Varianten
der Aufschriften einschliefSlich Stadttitulaturen, Beamtentiteln und
Ehrenbezeichnungen mit Angabe von Prigeort, Datierung, Publikation,
weiterfithrender Literatur und, wenn notwendig, mit Kommentierung.

Bild: Kunsthistorisches Museum (KHM), Wien,
Kaiser Franz Stephan; Gemalde von Johann Zoffani
(Ausschnitt aus Cover von Hassmann/Winter,
Numophylacium Imperatoris, 2016, Seite 4)
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i btk dis Mitielaliers

Der antike Milnewmlauf
In der Steiepmark

Die antiken Fundmilnzen
win Owilavisiivels

verlag.oeaw.ac.at

HEINZ WINTER

Die Medaillen und Schaumiinzen der Kaiser
und Kdnige aus dem Haus Habsburg im Miinz-
kabinett des Kunsthistorischen Museums Wien.
Band I: Friedrich Ill. und Maximilian I.

Schriften des Kunsthistorischen Museums 14,
August 2013, 375 Seiten mit zahlr. Abb. im Text,
29,7x21cm, Karton, Deutsch

Print: ISBN 978-3-7001-7502-5

Online: ISBN 978-3-7001-7802-6

Preis: € 49,90

E-Book: € 39,90

epub.oeaw.ac.at/7502-5

BERND KLUGE

Numismatik des Mittelalters
Band 1: Handbuch und Thesaurus
Nummorum Medii Aevi

SBph 769, VN 45, 2007, 511 Seiten mit 88
Farbtafeln, Karton mit Schutzumschlag, 24x17cm,
ISBN 978-3-7001-3932-4

€78,

URSULA SCHACHINGER

Der antike Miinzumlauf in der Steiermark
Die Fundmiinzen der romischen Zeit in Osterreich,
Abteilung VI, Steiermark

Dph 341, Die Fundmiinzen der romischen Zeit

in Osterreich 6, VN 43, 2006, 328 Seiten, 43 Tafeln, CD-ROM,
29,7x21cm, broschiert,

ISBN 978-3-7001-3541-8

€103,20

MICHAEL ALRAM, RIKA GYSELEN

Sylloge Nummorum Sasanidarum

Paris - Berlin - Wien

Band 1: Ardashir l. - Shapur .

Mit Beitragen von P. . Skaervo, R. Linke,

M. Schreiner, J.-N. Barrandon

Dph 317, VN 41,2003, 404 Seiten mit zahlr. SW-Abb.,
29,7x21cm, Karton mit Uberzung,

ISBN 978-3-7001-3224-0

€98,-

KLAUS VONDROVEC

Die antiken Fundmiinzen von Ovilavis/Wels
Mit einem Beitrag von Renate Miglbauer

Dph 311, VN 39,2003, 220 Seiten, zahlreiche
Farb- und SW-Abb., 29,7x21cm, broschiert
ISBN 978-3-7001-3152-6

€79,00
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MUMBSMATA CARNLUNTIMA
Torw b, wond tagsmrisd

Arma £T Nusmmi

NIKOLAUS SCHINDEL

Sylloge Nummorum Sasanidarum
Israe

Hebrew University (Jerusalem), Israel Antiquity Authority
(Jerusalem), Israel Museum (Jerusalem), Kadman
Numismatic Pavilion at the Eretz Israel Museum (Tel Aviv)
Dphﬁ376, VN 46,2009, 176 Seiten, 29,7x21cm, Karton
mit Uberzug, zahlr. SW-Abb.,

ISBN 978-3-7001-6056-4

€69,-

MICHAEL ALRAM, FRANZISKA SCHMIDT- DICK (Hg.)

Numismata Carnuntina
Forschungen und Material

Dph 353, Die Fundmiinzen der rémischen Zeit

in Osterreich 3/2, VN 44

2007, Textband 1 und 2: 914 Seiten, Tafelband: 191 Seiten,
1CD-ROM, 29,7x21cm, broschiert, Kartonschuber,

ISBN 978-3-7001-3821-1

€286,40

NIKOLAUS SCHINDEL

Sylloge Nummorum Sasanidarum

Paris - Berlin - Wien

Band I11/1: Shapur II. - Kawad 1./2. Regierung.

Band I11/2: Katalogband

Dph 325, VN 42,2004, 2 Bande mitinsgesamt 1024 Seiten,
zahlreiche Abb., Karton mit Uberzug, 29,7x21cm,

ISBN 978-3-7001-3314-8

€199,-

BERNHARD WOYTEK

Arma et Nummi

Forschungen zur rdmischen Finanzgeschichte und
Miinzpragung der Jahre 49 bis 42 v. Chr.

Dph 312, VN 40, VKK 14, 2003, 631 Seiten+12 Tafeln mit
SW-Abb., 29,7x21cm, Karton mit Uberzug,

ISBN 978-3-7001-3159-5

€147,80

FRANZISKA SCHMIDT-DICK

Typenatlas der romischen Reichspragung
von Augustus bis Aemilianus

Dph 309, VN 38, 2003, 168 Seiten+294 Seiten
Tabellen, 61 Tafeln, 29,7x21cm, Karton mit Uberzug,
ISBN 978-3-7001-3125-0

€99,-
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WOLFGANG LESCHHORN (BEARB.);

VORARBEITEN VON P.R. FRANKE

Lexikon der Aufschriften

auf griechischen Miinzen

Band 1: Band I/Volume I. Geographische Begriffe, Gotter
und Heroen, mythische Gestalten, Personlichkeiten,
Titel und Beinamen, Agonistik, staatsrechtliche und
pragerechtliche Formeln, bemerkenswerte Worter
Dph 304, VN 37, VKK 13,2002, 426 Seiten, 29,7x21cm,
Karton mit Uberzug,

ISBN 978-3-7001-3082-6

€100,-

ROBERT GOBL, MICHAEL ALRAM

Die Miinzprdgung der Kaiser Valerianus I./
Gallienus/Saloninus (253/268), Regalianus (260)
und Macrianus/Quietus (260/262)

Dph 286, VN 35, MIR 36/43/44

2000, Textband 251 Seiten+52, Tabellen, Tafelband

156 Tafeln, 29,7x21cm, broschiert,

ISBN 978-3-7001-2923-2

€111,92

BERNHARD PROKISCH

Die romischen Miinzen des oberdsterreichischen
Landesmuseums in Linz (Generalsammlung)

Dph 263, TNRB 10, VN 32

1998, 215 Seiten, 15 Miinztafeln, 29,7x21cm, broschiert,
ISBN 978-3-7001-2721-5

€50,14

FRANZISKA SCHMIDT-DICK

Die rémischen Miinzen des Medagliere

im Castelvecchio von Verona

Dph 239, TNRB 9, VN 30

1995, 704 Seiten Text, 102 Tafeln, 29,7x21cm, broschiert,
ISBN 978-3-7001-2181-7

€206,25
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DIE INSCHRIFTEN
DES SCHATZES VOX
NAGY-STEXTMIKLOS

T T ——

Bt '

MICHAEL ALRAM, REINHARD HARTEL, MANFRED SCHREINER
Die Friihzeit des Friesacher Pfennigs

Dph 300, VN 36,2002, 513 Seiten+32 Seiten
Tafelteil, 3 Karten, 29,7x21cm, broschiert,
ISBN 978-3-7001-3030-7

€72,20

MICHAEL ALRAM, DEBORAH KLIMBURG-SALTER (Eds.)
Coins, Art and Chronology

Essays on the pre-Islamic History of the
Indo-Iranian Borderlands

Dph 280, BKGA 31, VN 33, 1999, VIII+498 Seiten,
123 Abb., 35 Tafeln, 8 Karten, 29,7x21cm,

Karton mit Uberzug

ISBN 978-3-7001-2842-7

€108,86

ROBERT GOBL, ANDRAS RONA-TAS

Die Inschriften des Schatzes

von Nagy-Szentmiklos

Eine palaographische Dokumentation
Dph 240, MPK 29, VN 31

1995, 77 Seiten Text + 24 Tafeln,

ISBN 978-3-7001-2197-8

€35,61

ROBERT GOBL

Die Miinzprdgung des Kaisers Aurelianus (270/5)
Dph 233, MIR 47, VN 29

1995, 2. Verbesserte Auflage, Textband 252 Seiten, Tafel-
band, 165 Tafeln, 29 Tabellen, 1 Faltkarte, broschiert,

ISBN 978-3-7001-1997-5

€101,74

verlag.oeaw.ac.at



FRANZISKA SCHMIDT- DICK, WOLFGANG SZAIVERT
Die antiken Miinzen aus St. Péltner Museen
Dph 227, TRNB 8, VN 27

1992, 166 Seiten, 6 Tafeln, 30x21 ¢cm, broschiert
ISBN 978-3-7001-1940-1

€30,52

NUMISMATISCHE KOMMISSION (Hg.)

Litterae Numismaticae Vindobonenses
(LNV) 4. Band

VN 4, LNV 4, 1992, 336 Seiten Text, 9 Miinztafeln,
17x24 ¢cm, broschiert

1SBN 978-3-7001-1965-4

€71,22

FRANZISKA SCHMIDT-DICK, WOLFGANG HAHN,
WOLFGANG SZAIVERT

Die Miinzsammlung des
Bezirksmuseums Stockerau

Dph 219, TRNB 7, VN 26

1991, 126 Seiten, 34 Miinztafeln, 1 Karte,
30%21 c¢m, broschiert

ISBN 978-3-7001-1868-8

€35,61

ROBERT GOBL

Das Antlitz des Fremden:

Der Hunnenkdnig Prakasaditya in der
Miinzprégung der Guptadynastie

Sonderdruck, VN 25, 1990, 8 Seiten, 2 Miinztafeln, broschiert
ISBN 978-3-7001-1741-4

€3,05

ROBERT GOBL

Der norische Tetradrachmenfund in Kérnten:
Versuch einer Gesamtrekonstruktion

SBph 522, NK 21, 1989, 36 Seiten, 22 Miinztafeln, 24x15 cm,
ISBN 978-3-7001-1554-0

€12,21

FRANZISKA DICK (Bearb.)

Die Fundmiinzen der rémischen Zeit
in Osterreich. Karnten

FMRO 2/3, NK 19

1989, 431 Seiten Text, 39 Miinztafeln,

1 Karte, 26,5x18 cm, Leinen

ISBN 978-3-7001-1538-0 € 50,87

WOLFGANG SZAIVERT

Die Miinzprdgung der Kaiser Marcus Aurelius,
Lucius Verus und Commodus (161-192)

Dph 187, VN 17, MIR 18, 1989, 336 Seiten Text, 26 Tafeln,
29,5%21 cm, broschiert

ISBN 978-3-7001-0778-1

€61,05

MICHAEL ALRAM, ROSWITHA DENK, WOLFGANG SZAIVERT

Die Miinzsammlung des Augustiner-
chorherrenstiftes Klosterneuburg

Dph 202, TRNB 6, VN 23

1989, 232 Seiten, 39 Tafeln, 30x21 cm, broschiert
ISBN 978-3-7001-1562-5

€40,70

NUMISMATISCHE KOMMISSION (Hg.)
MEDICINA IN NUMMIS
Sammlung Dr. Josef Brettauer
Unverénderter Nachdruck des Katalogs
von Dr. Eduard Holzmair mit einem Vorwort von
Robert Gobl

VN 22 - Reprint der Ausg. 1937 (2. Aufl.)
1989, 384 Seiten, 25 Tafeln, 29,5%21 cm,
broschiert

ISBN 978-3-7001-1487-1

€50,87

verlag.oeaw.ac.at

ROBERT GOBL

Grabungen im Legionslager
Carnuntum 1968-1978

Die Fundmiinzen der rémischen Zeit
in Osterreich

Sonderband, VN 18

1987, 29 Seiten Text, 8 Miinztafeln, 25,7x18 cm,
ISBN 978-3-7001-1157-3

€712

NUMISMATISCHE KOMMISSION (Hg.)

Litterae Numismaticae Vindobonenses
(LNV) 3. Band

VN 3, LNV 3, 1987, 586 Seiten Text, 47 Miinztafeln,
zahlr. Tab., broschiert

ISBN 978-3-7001-1228-0

€40,70

FRANZISKA DICK (BEARB.)

Die Fundmiinzen der rémischen Zeit

in Osterreich. Burgenland

FMRO 1/2, VN 15, 1984, 717 Seiten Text, 25 Miinztafeln,
1 Kartenbeilage, 26,5%18 cm, Leinen

ISBN 978-3-7001-0649-4

€62,21

WOLFGANG SZAIVERT

Die Miinzpragung der Kaiser Tiberius und Caius
(Caligula) 14/41

Dph 171, VN 13, MIR 2/3, 1984, 68 Seiten, zahlreiche Tafeln,
29,7x21 c¢m, brochiert

ISBN 978-3-7001-0614-2

€25,44

MICHAEL ALRAM, ROSWITHA DENK,

WOLFGANG SZAIVERT, FRANZISKA DICK

Die Miinzsammlungen der Benediktinerstifte
Kremsmiinster und St. Paul im Lavanttal

Dph 162, TNRB4, VN 10

1983, 250 Seiten, 25 Tafeln, 30x21 ¢m, broschiert

ISBN 978-3-7001-0558-9

€38,08

WOLFGANG SZAIVERT

Die Miinzsammlung des
Benediktinerstiftes Gottweig

Dph 164, TNRB 5, VN 12

1983, 250 Seiten, 13 Tafeln, 30x21 cm, broschiert
ISBN 978-3-7001-0580-0

€38,08

ROBERT GOBL

Die Titel der beiden ersten Sasaniden
aufihren Miinzen

VN 14, 1983, 10 Seiten, 3 Miinztafeln, broschiert
ISBN 978-3-7001-1763-6

€3,05

NUMISMATISCHE KOMMISSION (Hg.)

Litterae Numismaticae Vindobonenses
(LNV) 2. Band

VN 2, LNV 2, 1983, 402 Seiten Text, 35 Tafeln, broschiert
ISBN 978-3-7001-0619-7

€40,70

BARBARA CZURDA, FRANZISKA DICK

Die Miinzsammlung der Universitit Wien,
Institut fiir Numismatik

Dph 140, TNRB 3, VN 9

1980, 232 Seiten, 14 Tafeln, 30x21 ¢m, broschiert
ISBN 978-3-7001-0329-5

€30,52

WILHELM KUBITSCHEK

Carnuntum im 18. Jahrhundert.

Ein archaologisch-numismatischer Bericht
des Obersten von Below

Redigiert von Franziska DICK

SBph 349, 1979, 74 Seiten Text, 43 Tafeln,

24x15 cm, broschiert

ISBN 978-3-7001-0294-6

€15,26

FRANZISKA DICK (Bearb.)

Die Fundmiinzen der romischen Zeit

in Osterreich. Wien

FMRO 9, VN 8, 1978, 240 Seiten Text, 12 Miinztafeln,
26,5x18 ¢cm, Leinen

ISBN 978-3-7001-0269-4

€37,64

WENDELIN KELLNER

Miinzfund Sirmium (Gallienus - Probus)
Dph 133, TNBR2VN 7, 1978, 58 Seiten, 20 Tafeln,
30x21 ¢m, broschiert

ISBN 978-3-7001-0256-4

€15,26

WOLFGANG HAHN (Bearb.)

Die Fundmiinzen der romischen Zeit in
Osterreich. Niederdsterreich, Band I:
Carnuntum (Gemeinden Petronell,

Bad Deutsch-Altenburg, Stadt Hainburg)
FMRO 3/1, UN 6, 1976, 213 Seiten Text, 21 Miinztafeln,
26,5x18,5 cm, Leinen

ISBN 978-3-7001-0127-7

€39,24

ROBERT GOBL

Typologie und Chronologie der keltischen
Miinzprégung in Noricum

Dph 113, VN 2, 1973, 154 Seiten Text, 50 Miinztafeln,
2 Tabellen, 29,5%24 cm, Leinen

ISBN 978-3-7001-0029-4

€47,96
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